

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1893. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
 évre 12 kor., ½ évre 6 kor., ¼ évre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd-szerkesztő:
KETSKÉS ELEK.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-ter.**
 Egyes számok kaphatók: a dohánytöredékben.

„A szabad gondolat.”

Rómában gyűlés volt. Összejött a világ minden részéből egy csomó úgynevezett szabadgondolkodó, hogy a tudomány cégre alatt rugjanak egyet az egyházon és valláson. Hirdették a gondolat és vélemény szabadságát, s ugyanakkor ezt a szabadságot megtagadták a legfőbbeségek gondolatától, mely uralta valaha az emberiséget. Ebben a gyűlekezelen szabad szava volt az ateizmusnak, a magát ma már túlélt materializmusnak, szabadsága a hazát és erkölcsi törvényt tagadó elméleteknek, az anarchiának, és minden gondolatnak, még annak is, mely miázmákat bocsát ki magából, csak a kereszténységnek nem volt. Ez ellen jöttek éppen protestálni — a szabadság nevében; éppen ezt akarják beköbá verni, ártalmatlanná tenni. A fanatizmus gyűlöletével, vérben forgó szemekkel és tajtékoz szájjal üvöltöttek a liberális „Popolo Romano” kifejezése szerint: „Nincs Isten, le az egyházzal, a vallással!” És ehhez a vad üvöltéshez kontráztak nekik az elvtársak napkelettől napnyugtáig úgy, hogy önkéntelenül eszébe jut az embernek Lactantius szava a ki az utolsó keresztény üldözésről írva azt mondta, hogy három vadallat bődüli föl a római birodalomban a keresztények ellen.

Erről a tudománytalan ártikulálatlan üvöltésről a Sz. és V. azt mondja, hogy ez a szabadgondolat dicserete. A Popolo Romano pedig — a mely éppen nem valódi ultramontanizmusról — a kongresszusról azt írja, hogy az szabadkőműves „szocialista” republikanus és anarchista üvöltés. Az „Italia” mely a saját bevallása szerint „távolról sem hódol katolikus vagy egyáltalában vallásos véleményeknek szintén ellene nyilatkozott az ilyen tüntetéseknél, „a melylyel a szabadkőművesek a szabadgondolat köpönyege alatt csak azt célozza, hogy az emberi intelligenciát és tudományt kizárólagosan a maga számára foglalja le.” Körülbelül így nyilatkoznak a többi egyházellenes lapok is, a zsidó szabadkőművesek kivételével . . .

A szellemtelen üvöltő céhet Magyarországon a zsidóság felekezeti főlapja, a „Pesti Hirlep,” s a zsidó félhivatalos Magyar Szó képviselik, ezeknek vidéki szemléterakodó helye egy idő óta a Sz. és V. — Nem foglalkozom vele e lap hasábján, mert úgy is tudom hiábavaló dolgot végeznek hisz „tudatlanság és rosszakarat ellen még az istenek is hiába küzdenek”; de az a szemtelen cinizmus, melylyel a tulvilági életről, pápai áldásról, s egyáltalában — a nemcsak katolikusnak hanem minden pozitív hívőnek legdrágább kincséről a vallásról ír, egyenesen provokálja a választ.

Nem akarunk a Sz. és V.-vel filozofiai fejtetéskébe bocsátkozni a szabad gondolat mibenlétét illetőleg, nem akarjuk neki bebizonyítani, hogy a korlátlan szabadgondolat, melyet az üvöltő céh zászlajára írt tulajdonképen képtelenség mert végelemzésben magának a tudománynak megsemmisítésére vezet. Komoly tudósok már régen beláták, hogy minden józan gondolati szabadságnak kell, hogy legyen korlátja, s ez a korlát maga az

igazság, és legalább az ész igazságoknak bizonyos összege, melyen akarom erről a Sz. és V.-ét meggyőzni csak egy-két állításra relettálok.

Az üvöltő céh úgy látszik nagyon zokon veszi a pápától, hogy a kongresszus idejére bezáratta a vatikáni muzeumokat és hogy készül egy iratban tiltakozni a tudomány cégre alatt üzött egyház, vallás és állam ellenes forradalmi propaganda ellen. „Egy Häckel, egy Lombrozo, egy Björnson, a mai kor legnagyobb élő tudósa ilyen fogadtatást érdemelnek?” — így kiált föl a megbotránkozás hangján.

Eltekintve attól, hogy Häckel, Lombrozo és egyéb céh társak tudományos nagyságához nagyon is sok zó férhet még a vallásellenes tudományok szempontjából is kérdem, vajjon minő fogadtatást igényelhetnek az egyháztól az olyan tudósok, a kiknek egész „tudomány” abban mérül ki, hogy ennek az egyháznak s általában minden vallásnak létalapjai ássák alá? Ugyan mit szólna ahhoz a Sz. és V., ha azt kívánók tőle a gondolat szabadság nevében, hogy Zimányi Ignác, vagy Istóczy Győző előtt hajtsa meg az elismerés zászlaját?

Vagy a zsidósággal szemben a gondolatnak már nincs szabadsága?

A Sz. és V. cikkirója arra magyarázza az egyház viselkedését a kongresszussal szemben, hogy ez megijedt „fejt vesztette és segítség után kiáltoz” . . . mert a szabadgondolkodók szerint „tiszteletré méltó és félelmes csapat.”

A mi a tiszteletré méltóságos illeti azzal végeznek maguk az olasz liberális lapok . . . A „Popolo Romano” üvöltő forradalmár demagóg bandának mondja őket.

De tán mégis félelmes: — Legyen nyugodt a Sz. és V. az egyház nem ijedős, edzett idegei vannak már megszokta ezeket a vad hangokat: hiszen a Colosseum kichezített vadainak üvöltése volt a bölesóda, e mellett nőtt nagyra. Nem ijed meg ettől a „tudományos” üvöltéstől sem.

Az egyház elmondhatja magáról „vidi jani alius ventus” . . . Már Diocletian császár is emlékköveket készített azzal a fölirattal, hogy a keresztény nevet eltörölte a föld színéről, és ez a kö pogányságnak lett sírköve. S azóta már sokszor megkondították fölötté elleni a lélekharangot; de az egyház még mindig él, a küzdelemből győzelmesen került ki.

Látott már sok teóriát maga ellen támadni: de a nunt támadat el is multak. És az a vastag materializmus melyet a Sz. és V. öreg ágyuként szegsz az egyháznak s melylyel ijeszteni akar higye meg már is rozsdás ágyu. Ha egy kissé elgugulatanabb szemmel nézné a mai tudományos konszeliációkat be kellene vallania, hogy a materializmus na egyik vereséget a másik után szenved; mert csak fölületes gondolkodókat elégit ki, s csak olyanokat, a kiknek nincs magasabb élet ideáljuk mint hogy — cikkirónak szavaival élve — „megtollasodjanak és megpocakosodjanak” . . . A nemesebb jellem megundorodtak ettől az életideáltól, és beállott az egész-

séges reakció a kereszténység javára. — Persze ezzel az iránynyal már nem akar haladni a Sz. és V. mert neki csak az haladás a mi élvezet a kereszténységtől és a „tollasodás és pocakosodás” irányában halad. Régóta tudjuk, hogy ez az életideálja s akárhányszor kifejezést is adunk e meggyőződésünknek, de ilyenkor kézzel lábbal tiltakozott az ilyen „felekezetieskedő” vádak ellen. Örülünk, hogy végre egy önfeléd pillanatában hitvallomást tett; de a művelődéstörténet nevében tiltakozunk, hogy ezt a hitvallomást úgy tüssesse föl mint a modern tudomány vívmányát. Rég vallották ezt már az ókorban Epikur és követői, a kiket a jobbizlésű és nemesebb gondolkodású pogányok csak úgy emlegettek, hogy „porci de grege Epikurei” — Epikureus csordájából való sertések. — Bennünket azzal szeretnek valódni, hogy eszménket a „sötét” középkorból vesszük, és ime róluk meg kiünik, hogy a legsötétebb ókorból sajátítanak ki olyan eszményeket, melyek a történelem tanúsága szerint erkölcsi mocsárba vitték a pogány társadalmat.

Egyébként a „sötétség” hangzatos vadját e cikk is bőven szórja az egyház fejébe. Csak lassan ezzel a vaddal! Hár nem a zsidó-szabadkőműves volt az, mely vakondok módjára bujkált, titkolódzott s a humanizmus álarca alatt aknáta alá a társadalmat, míg végre most börtorságot vett és kibijt a föld alól és most ó vádolja az egyházat hogy fél a világosságtól. Ha az igazi vakondok véletlenül kibijt a föld alól csakhamar vissza fut, mert szem nem bírja a világosságot, de ha beszélni tudna bizonyára azt mondaná, hogy mi emberek sötétecek vagyunk. Egy vakondoktól ezt csak megtszítettetésnek vehetjük . . .

Az egyház sohasem bujkált, tanítása, céljai nyitott könyv volt mindenkor; ma is az. És hogy nem fél a világosságtól arra nézve csak egyre hivatkozom. XIII. Leó megnyitotta a tudomány számára a világ legazdagabb irattárát, a vatikáni levéltárt. Kutathat benne mindenki, hívő és hitetlen tudós, mert az egyháznak nincs rejteteni valója mint a „szabad gondolat” vakoló társulatának, mely csak 13 próbásoknak tárja föl sötét mysteriumait.

Nagyon téved a Sz. és V. ha azt gondolja, hogy az egyház dogmáit félti a tudomány „leplelésétől”. Azok a dogmák egytől egyik kiállják az igazi tudomány választóvizét; már Häckelnél és Lombrozónál külbomb elmék is kipróbálták rajta erejüket és nem bírtak velük; a tagadásig eljuthattak, de a cáfolatig soha.

Ugy látszik a Sz. és V. azért vádolja az egyházat, hogy fél mert nem jött el a szabadgondolkodók kongresszusára, hogy dogmáit megvédelmezze.

Mit is keressett volna azon a gyűlekezeten? A mint a zsidó synedrium nem azért hallgatta ki Krisztust, hogy az igazságot kiderítse, hanem hogy elítélhesse, úgy ez se azért tanácskozott, hogy a tudományos igazságot megállapítsa, hanem, hogy az egész világnak kihirdethesse: az egyház és vallás méltó a halálra, amire az ujko

Papp Károly

Székesfehérvárott
 Városház-ter, 5. szám alatt.
 (Bejárát a Megyeház-utcáról.)

Mindenemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, végárúk, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígérek. 2721 156-67

selyem-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Mai lapunk 4 oldal.

00000577

A Papneveldé és Sas-utcák alagcsatornázásának költségeire 2324 korona fennmaradt költséget kiutalványoztat a közgyűlés, minthogy az eddigi munkálatok teljesen szabályszerűen folytak le.

Október 3-án 660 póttartalékos jön városunkba ezeknek fekszalma beszerzésére 600 kor. szavazott meg a közgyűlés.

Az Erzsébet népkönyha céljaira mint az előző években, ez idén is 1000 kor.-t szavazott meg a közgyűlés.

„Hungária” és „Elite” kávéházak előtti területből a közgyűlés átengedett egy területet. Havranek polgármester megfélebbizte ezt a határozatot, a miniszter azonban jóváhagyta a közgyűlés állásfoglalását.

Ambach József iktató-kiadónak egyszersmindenkorra 200 kor.-t szavazott meg a közgyűlés segélyül. Szintgyi megszavazott Steer György nyugdíjasknak 200 kor. előteget.

Horváth Sándor állatorvos kérvényét, a ki a huszvizsgálati díj felmentését és járulékait a fogyasztási hivatal által való beszédését kérte, elutasította a közgyűlés.

A legérdekesebb tárgya Sárközy Aurélnak Komárom megye jelenlegi főispánjának 10 éves jubileuma kepezte. Komárom város meglátta a jubileumi ünnepekre városunkat. Zaj, közbeküldések, ezek nyomán élénk derűség volt a viszhang, majd többen Toth Artur biz. tag, a Szekestehérvári Hírnap szerkesztőjének nevét kiáltották, hogy őt küldje ki a közgyűlés; tudvalevő, hogy Toth Artur lapjában állandan perszálta Sárközy politikai pályáját, a ki dühös 48-asból alázatos mamelukka vedlett s egytoma önérettel szolgálja az egymásután következő kormányokat. Havranek József polgármester kéri a közgyűlést, hogy legalább üdvözölje a szomszéd törvényhozás fejet. (Közbeküldés: Nem! Csak egy szerűen tudomásul vesszük) Komárom megye nem hitt meg bennünket, hanem csak Komárom város, tchat el nem mehetünk, (Folytonos zaj és közbeküldések) hancm! Tejjük ki szerencsekívánatunkat (Zaj) Kértem itt csak udvariassági aktusról van szó. Tessék komolyan venni (Közbeküldés: lehetetlen komolyan venni. Szavazunk. Végre a nagy zajban kimondotta az elnök főispán, hogy a törvényhatóság üdvözölje fogja Sárközy Aurélt. Győr város feliratát a be nem kebelezett kölcsönök ált. jv. pótdamentességéről és a törvényhatósági tisztviselőknek, katonatiszteknek stb. közsegi pótdó fizetésre való kötelezettséget illetőleg — partolólóg elfogadta a közgyűlés.

Krausz Ede kérvényét, a ki az aggok és szegények számára elcimet szállít és az ár csemlését kérte, elutasította a közgyűlés, mivel a szállító mindig ki van téve egy nyeregnek, mint a vesztésnek.

Lauschmann Gyula indítványát, a ki a Papneveldé utcát Petőfi utcának, Toth Artur és társa indítványát, a ki az Apáca utcai Deák Ferenc utcának s a Kórház-utcát Kákóczy-utcának óhajta elnevezni, a közgyűlés elfogadta. Toth Artur kéri, hogy a többi utcák elnevezése is küldessék ki egy bizottság, — a közgyűlés elfogadta.

Vörösmarty Mikály névű népnénc elcstéjén szept. hó 28-án a Vörösmarty kör is kegyelettel adózik a költő kihal emlékének, megkoszoruzva annak városunkban lévő ércszobrát. — Az igazgatóság ezután levá a kör t. tagjait, hogy a koszoru elhejezése végett f. hó 28-án d. u. 5 órákor a kör helyiségében megjelenni sziveskedjenek.

A főgimnázium ifjusága Pákozdon. Nehéz küzdelmek folytak a 48-as nagy napok alatt. A magyar dalás úlok legvégéte fellobbanása, a magyar harci dicsőségnek legutolsó megvilágása — a magyar hősi vérenek legdrágább folyása volt ez. A török-tatár harcok alatt kifolyt magyar vér legalább szabadságot szerzett a magyarnak, a 48-as névtelen hősöké csak újabb fájdalmat hozott.

Mégis büszke önérettel gondolunk rájuk s felelő dicsőséggel elevenítjük fel emlékeket. A ciszterci rendi főgimnázium hazafias önképzőköre megemlékezvén a szept. 29-iki nagy évfordulóról, Pákozdra szándékozik kivonulni, hogy megkoszoruzza a hősök emlékszópotát, hogy erőt merítsen a névtelen magyar hősök dicső cselekedeteiből a becsület és erkölcs nagy munkájához. A terv szép, a cél nagyszerű, az eredmény mindenestre felemelő lesz. A magyarok Istene meg fogja áldani azt a nemzedéket, mely halás kegyelettel adózik a nagy ósók s dicső hősök emlékének. Mert valóban a magyar ifjuságnak igen nagy szüksége van manapság, hogy megismerje a *fiatal, önzetlen hazafiságot*. A vezető tanáron kívül — ugy halljuk — több tanár kíséri majd az ifjakat, sőt az intézeti igazgató is kilitásba helyezte megjelensét. Valóban lélekemelő dolog, miképen találkozik tanár és tanítvány a hős magyarok sírjánál. Ez az igazi nevelés. Az ünnep d. u. 4 órákor kezdődik a pákozdi honvédszópotnál, hova a d. u. 2 óra 55 percek induló vonattal s utána négyes rendben vonul ki az ifjuság. Az ifjak, nem lévén alkalmas vonat, a tanárok vezetése mellett gyalog fognak visszatérni városunkba, szülőik körébe. *Igazán kívánatos volna, ha városunk polgárai — főleg szülőközség — minel nagyobb számmal kísérné el az ifjuságot ezen szép, hazafias cselekedéthez.*

— **Öngyilkosság.** Az igazi szenzációkat ma már nem az öngyilkosságok közt keressük. Anynyira megszokott lett már az élet hitványsága, semmire becsülése, a könnyelműség, melylyel a lét és nemlet fölött itelnek, hogy épen nem dóbent meg valakit, ha egy pisztolydurranás, vagy a közönségebb marolug után megjelenik a fekete kocsi ágaskodó panpaival, aztan eldübörög újra. Az emberek kíváncsi tekintettel állnak meg a gyalogjárón, utána néznek, egy-két kérdést intéznek: hogy már megint ki volt az az örült, a ki elszórta magától az életet — eszükbe jut egy pillanatra az élet, a halál borzalma, a meggyilkolt holttest utálatossága, az Isten, az élet és halál Ura, az itélet — s egy kis háborzongás után mennek tovább a mindennapiáság forgatagába.

Az az öngyilkosság azonban, mely szombaton éjjel történt egy-ke napra lon tudta tartani az érdeklődést, le tudta kötni az emberek kíváncsiságát. Hiszen egy fiatal leányról volt szó, a ki csinos is volt, kedves is volt, az arcan rendezten mesoly derült, látszólag nyugodtan élte a hiatalság örömeit, a mellett szorgalmas, okos tudott lenni s azok közé látszott tartozni, a kik nem adnak rá okot, hogy az emberek valaha kegyetlen kíváncsisággal érdeklődjenek a sorok iránt.

Miklós En ma arátlan, aryátlan árva leány volt, a kit szülemek halála után nagynénje özveke Lajosné szüsztrő, Sütő-utca 28. sz. a lakos vett magához. Szeretettel és jóakarattal gondoskodott neveléséről. Nem panaszkodott rá s a leánynak sem nyilt oka a panasza nevelője és gondozója ellen. Hat évvel ezelőt a Pásztor-féle gyógyszerárba került pénztárosnőnek, a hol mindenki megszerette a jókedvű, mosolygó arcuszóke leányt, ki a mellett, hogy a pénztárosnői teendőket végezte, hosszas ottléte alatt annyira ügyes lett, hogy akár receptet is el tudott volna készíteni. Az utóbbi időben új tervvel foglalkozott. Ott akarta hagyni a gyógyszerárt s varmi tanult. Lehet, hogy tervének egyébké oka is volt, de soha senkinek nem mondta, közelebbi ismeretsége senkivel nem volt s így senki sem gyanakodott semmire. Valamikor kitejezést adott annak, hogy nem akar öreglény lenni s ha 24 éves koráig férjhez nem megy, öngyilkossá lesz. Ki vette volna azonban komolyan az ilyen megjegyzést egy 22 éves leánytól? Szombaton este hazament jókedvűen beszélgetett, majd munkába fogott s 10 óráig szorgalmasan varrt. Majd nyugalomra tért. Nevelője csakhamar faldokló hangokat s hánykolódást hal-

lott. S mivel kérdésére nem felelt, lámpát gyújtott. Eltorzult arccal, kínos halálküzdelmek közt találta a leányt. Rögtön segélyért sietett a házban levőkhoz. Hesz József tüzoltó, mentő azonnal ott termett s látva a faldoklást, mesterséges légeztet igyekezett nála előidézni, de törekvése haszlatlan volt. Orvosért küldöttek. Előbb Szigeti Andor dr., majd dr. Arókay Antal érkeztek a helyszínére, de egy félóra mulva csak a beállott halált konstalták már. Az ágy mellett egy kis kék üveg gyaníttatta, hogy a szerencsétlen leány mérget ihatott s ez okozta szörnyű halálát. Még éjjel elszállították a régi városi kórház hullaházába, a hol hétfőn d. u. Tömörly József törvényeszi vizsgálobíró jelenlétében dr. Pataki Ármin és dr. Hercz Oszkár törvényeszi orvosok megejtették a boncolást. A halál okát biztosan nem állapíthatták meg, de a mérgezés valószínűségének kifejezést adtak. Egyszersmind konstalták, hogy szerelmi tévedés forog a dologban, a mi távolabbi oka lehetett az öngyilkosságnak. A belső szervekből vizsgálat céljából fölkiidtek egyes részeket a budapesti törvényeszi orvostani intézet számára, a hol esetleg megfognák állapítani a mérgezés minőségét. A szerencsétlen leány temetése tegnap d. u. ment végbe a kíváncsiak nagy tömegének részvételével. Természetes, hogy az emberek csak a fehér koporsót, az illatos virágokat látják. A koporsó tartalma, a szerencsétlen, összeroncsolt testből kiszakadt lélek sorsa nem áll lelkünk előtt. Pedig egy ilyen temetésből első sorban mindig ezt kellene megtanulni.

Miklós Enma halálának minden valószínűség szerint megezés volt az okozója. Hol és hogyan szerezte a mérget? — sokaknak fejében megfordult e kérdés. A mint halljuk Pásztorly Sándor gyógyszerész leghatározottabban tiltakozik egyeseknek ama fölveése ellen, mintha a mérget ő szolgáltatta volna a szerencsétlen leánynak. Valószínű, hogy egy óvatlan pillanatban elcsepte, a mire minden elővigyázat mellett is módja lehetett. Egyébként azonban az se bizonyítható, hogy a mérge a Pásztorly-gyógyszerárból jutott hozzá. Hogy a leánynak kívül volt ismeretsége teljesen ismeretlen s a kik találgatják, csak a sötétben tapogatóznak.

— **Tanítók gyűlése.** A Fehérmegyei Tanítóestület hónap és hónapután tartja városunkban a megyeházán XXX-évi közgyűlését, melyre a tanügy-barátok és tanfériak figyelmét újból felhívjuk.

— **A ciszterci rendi főgimnázium felsőbb osztályu ifjusága körében** az idén is megalakult az önképzőkör. Vezető tanár az idén is Dr. Vargha Damján. A munkakör marad a régi; a kőr szeleme a mindig élénk vallásos s hazafias szemlélet. Sokat remélünk az idén is az önképzőkör munkásságától; méltó, hogy olvasóink is érdeklődjenek iránta. Az önképzőkör tisztviselői karában a következő ifjak szerepelnek: VIII. o. Komendovits Gyula, ifjusági elnök; Szegő Miklós, alelnök, a b. biz. elnöke; Harmath Kálmán, főjegyző; Bóna Jenő, titkár; Fulmer János, pénztáros; Jámber Károly, háznagy; Vásárhelyi Géza, főlapkezelő. VII. o. Csima Jenő h, főjegyző; Marschall László, választmányi tag; Bujdos János, ellenőr; Kicska Sándor, alapkezelő. VI. o. Rátkay Lajos, segédjegyző és vál. tag; Gyökér Gyula, Müller Kálmán, Naszádos János és Pohlencz Alajos segédjegyzők. Zenebírók: VIII. o. Papp Miklós, Pataki István. VII. o. Kenessey, Aóth Pál. Bírók bizottsági tagok: VIII. o. Komendovits Gyula, Harmath Kálmán, Jámber Károly, Vásárhelyi Géza, Kemény István, Cimbál Odón, Leszlauer Gyula, Pap Miklós. VII. o. Csima Jenő, Kicska Sándor, Marschall László, Bujdos János, Deutsch Jenő, Kenessey Gyula, Potyondy László.

Széchenyi-utca 3. sz. alatti, volt Tremkő-féle vendéglői helyiség minden órán kiadó. Tudakozódi lehet a tulajdonosnénál Széchenyi-utca 5. szám.

Különleges ujdonságok: férfi-, úri-, lányka- és fiú-sapkában.	Borsalino, Pless, Pelikan és Gyukits kalapgyárak egyedüli raktára. Különleges nagy választék Pichler-féle loden, kemény és puha nyulszőr kalapokban. Tiszta selyem cylinderek 5 ftról feljebb.	Hammerli- és Zacharias-féle bárkeztűk, szarvabőr párja 75, bilet glase 85.
Valódi orosz és harburgi sárcipők. Esdérnyők.	Utolérhetlen választék nyakkendő ujdonságokban. Remek I koronás nyakkendők. 2727 Knazovitzky Béla Szekesfehervar. 104-49	Chevre, box, vikszos bár-cipők, mindennemű gyermek-cipők.

— **Az ujonc-bál**, mely f. évi október hó 2-án, a „Magyar Király” szálloda termeibe, ndr. **Saára Gyula** védnöksége alatt tartatik meg, már előre láthatólag sikeresnek ígérkezik, ami főképp a rendezőség fáradhatatlan buzgalmanak köszönhető. Tekintettel arra, hogy a mulatság tiszta jövedelme a helybeli 1848/49. agg honvédok felségélyezésére fordítatik, hisszük, hogy a közönség sem zárkózik el ezen jótékony célú mulatság sikerének előmozdításától. A zenét Pozsár Testvérek jó hírnevű zenekara fogja szolgáltatni. — A kik meghívót tévedésből nem kaptak és arra igényt tartanak, forduljanak a rendezőséghez.

„Egy jelenleg állás nélküli oklevéls tanító vagy képezdél végzett tanító-jelölt ideiglenesen alkalmazást kaphat, hogy hol: meg tudható szerkesztőségünkben.”

— **Tánciskola megnyitás.** Bauer Antal Zsigmond okl. tánctanár, a ki városunk intelligens közönségének gyermekeit több éva óta oly szép sikerrel oktatja, az idén október 15-én nyitja meg tánciskoláját. Rendkívüli előnyére szolgál, hogy iskolája számára e szezonra **Marosi Lajos** kiérdemelt tánctanár helyiségeit (Szt. István-utca 11. sz.) szerezte meg, melyek egy a táncitanítás sikerére, valamint a közönség kényelmét illetően a legkényesebb igényeknek is megfelelnek. Beiratkozni lehet naponként Bauer A. Zsigmondnál (Szent-István-utca 6. szám.) Itt megjegyezzük még, hogy a gyermekek számára a délutáni órákba nyit kurzust, a felnőttek részére pedig este 8 órakor kezdődik a tanítás. Diákok részére 5-től 7-ig tart az előadás.

Bauer A. Zsigmond tánctanár tisztelettel figyelmezteti az érdeklődőket, hogy a legközelebb megnyitandó táncanfolyamon a gentry-bostont és kikkler-bokker-táncok (új angol tánc) is tanítani fognak.

— **Rövid hírek.**

Névmagyarositás. Nett József helybeli lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel Nemes-re változtatta.

Magyar-cimeres korcsma. Egyik olvasónk arra hívta fel figyelmünket, hogy a Kórház-utca egyik korcsmájának falán egy hatalmas magyar-cimer ékesedik. Mi e körülményt a rendőrség figyelmébe ajánljuk.

Gazdag tolvaj. Vasárnap éjjel két rendőr az Ősz-utcában két *hizott libát* fogott el: a tolvajok elosontak. Az éj folyamán azonban azok is hurokra kerültek: **Gazdag Pál** és **Panninger Sándor** személyében. Beismerték, hogy a két libát **Wollner Antaltól** (Kigyó-köz 4.) lopták.

Öreg tolvaj. Takács Katalin nevű, 64 éves csavargó asszony vénségére is hű maradt önmagához: **Berger Béla** üzlete elé kiaggatott kötényekből egyet elemelt. Nemrég félelvig *nyarall*, most meg majd *lelelhet*.

Távozó segédmérnök. A nemrég megválasztott városi segédmérnök: **Kesselbauer Ágoston** — mint halljuk — állásáról lemond, és **Bpsten** nyit irodát.

Új méntelepi parancsnok. A helybeli méntelep parancsnoka: **Holvéd Hugó** I. oszt. százados helyét **Graffy Lajos** százados foglalja el.

A költőkirály emlékére — mint már megírtuk — a **Polgári Dalkör** is kegyelettel üli meg. Este 7 órakor lámpionos menettel vonul a szobor elé, ahol **Fekete Géza** beszédet mond, **Hrutka Béla** pedig szavalni fog.

Tűzkárosult. Kovács Sándor csákerényi lakosnak, akit házának leégése nyomorra juttatott, az alispán engedélyt adott két havi könyöradamány gyűjtésre.

A D. V. dalkör vasárnap tartott szüreti mulatságát fényesen sikerült. A jókedvű társaság szürkülégtel ropta a csárdát.

A magyar-osztrák Bank helybeli fiókjának tisztviselői közül **Slreda Antal** Nagykanizsára, meg **Huszár Samu** (Temesvárról) és **Tukács Antal** (Bécsből) városunkba jön.

Állati betegségek Fejérmegyében. Lépfene: székesfehérvári Sárszentmihály 4 u. **Ragadós száj- és körömfájás:** sárbogárdi Hercegfalva 17 u.; székesfehérvári Polgári; váli Sóskut 6 u.; Vértesacs. **Sertésvész:** adonyi Dunapentele 65 u.; móri Balinka 5 u., Csákerény 10 u., Fehérvárcsurgó 20 u., Magyaralmás 9 u., Söröd 10 u.; sárbogárdi Cece 1 m., Hercegfalva 8 u., Sáros 15 u., Sárszentagota 2 m.; székesfehérvári Csór 10 u., Gárdony 1 u., Sárkeszi 12 u.; váli Acsut, Martonvásár, Sóskut, Tárnok, Tordas, 4 u., Váli, Vértesacs.

A Gebhardt-féle szőlő ez idei termése eladó. Tudakozódni lehet Zöldfa-u. 9. sz. alatt.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

N. B. Szerkesztőnk minden ízében igazságtalan, amit önnek is be kell látnia, hisz az illető megszarolt nemcsak, hogy nem előfizetőnk, hanem amellet *szido is*. Hogy mégsem irtuk ki a nevet, annak több oka van. Az egyik az, hogy *csak maga a lény bűnökéi*, a másik meg, hogy *egy ártatlan család* jöhnevével, becstelét nem akartuk tönkre tenni.

F. K. I. megválasztásáról és távozásáról szóló hírnök csak annyiban szorult helyreigazításra, hogy **K.**, amíg kikötéseit nem teljesítik, nem megy vissza **S-ra**.

D. Boesán! Múlt számunkra már későn érkezett, de ma hozzuk.

5 koronaért

küldök 4½ kilo (kb. 50 db) kevéssé megsértült finom cnyhe **pipere-szappant** rózsá, liliom tej, orgona, ibolya, rezedá, jászmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva utánvétellel küldi: **Scheffer D. Sándor**, Budapest, VIII., 2800 Bezerédi-utca 3. szám. 20-9

HEGYESY GYULA

ZONGORAKÉSZÍTŐ, SZ.-FEHÉRVÁR, SIMOR-UTCA 21.

Elvállalok mindennemű zongorák, piáninók stb. javítását, hangolását. 15 évig működtem elsősorú gyárakban és több év óta önállóan.

2743

52-18

Coaksz!
Alóírt légszeszgyári igazgatóság a legjobb minőségű antracit darabkőszénből előállított **Coakszának** métermázsáját 3 kor. 40 fillérrért a légszeszgyárban ajánlja azon kedvezmény mellett, hogy aki 3 métermázsát, vagy ennél nagyobb mennyiséget vesz egyszerre, annak a légszeszgyár a saját fuvarána Coakszot helyben a házhoz (a ház kapujáig) szállítja fuvardíj nélkül.
Utalvány csak a székesfehérvári kereskedelmi bankban és a légszeszgyárban váltható.
Székesfehérvári légszeszvilágítási társulat igazgatója.
MRÁZ V.
10-2

KNAZOVITZKY ELEMÉR
vas-, szerszám- és konyhaberendezések üzlete
SZÉKESFEHÉRVÁR,
a „Magyar Király” szálloda átellenében.
TELEFON: 149. sz.
A legolcsóbb árakban, szolid kiszolgálás mellett kaphatók az összes vasaru-cikkek.
2812 30-20

Előzetes költség nélkül!
4%-OS
törlesztéses kölcsönöket nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénzüinteztetőkől a földhírtök és ingatlan értékei I. és II. helyre 15-65 évig terjedő időtartamra.
Személyhitelt! papoknak, katonatiszteknek, állami, és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1-15 évig terjedő időre gyorsan és diszcreten.
Bank- és magánadósságok convertálása.
Készítünk tervezeteket különféle újonnan alapítandó vállalatokról, valamint finanszírozzuk is ezeket. Elvállalunk technikai és geológiai véleményezéseket hitesszakértők által; foglalkozunk fennálló vállalatok részvénytársasággá való átalakításával.
MELLEK LAJOS és Társa
(Törvénytől bejegyztet cég.) Budapest, VI., Teréz-körút 32. (Válasz bélyeg.) 2820 52-2

Gerenday Gyula
vászon, fehérmemű, rüfös és rövid-áru üzlete
Székesfehérvár, Nádor-utca.
Tenis reket, Tenis cipő, Tenis labdák, Sport ingek, Sport sapkák.
Ajánlja hazai gyármányú vászon, asztal-nemű, valódi rumburgi és szilézai kézi szőtt vászon és ágyhuzatokra szolgáló damaszt és kanavász árakat. Schroll Benedek pamut vászon és sifon aruraktúra. Fürdő ruhák, fürdő köppeny. Legdivatosabb férfi ingek, gallérok, kézzelők és nyakkendők. Kelényegző szükséges és megfelelő női fehérmemű és kész ágynemű. Mérték utáni megrendelésre bármely fehérmemű gyorsan és pontosan elkészítjük. Csészeműk részére készíthetünk ingeséket, szövött és kötött ujjas hosszupárna, pólya-kötő, bölcső és kocsiakarók, gumilapudós, szalag, csokor. Szövet ágy- és asztalterítők, csipke és szövet függönyök. Torontáli, Axmiszter és tapasztri szalon és futó szőnyegek. Gyapjú és teveszőr ágytakarók, levarrott Kaszmir, Klotz és selyem paltanok. Divatos ruha szövetek, Cosmanosi mosókőme és selyem-kelmék. Szalag, csipke, fátlyol, divatos övek, váltíruző, napernyők. Nagy választék keztlyű és harisnyából. Lüsster és mosható kötények. — Szövet és rüfös árunál 5% engedmény. 2750 104-41

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.